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САМОРЕАЛІЗАЦІЯ УЧНІВ ПІД ЧАС ПРОЄКТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

НА УРОКАХ БІОЛОГІЇ 
 

У статті розкрито проблему самореалізації учнів під час проюктної 
діѐльності на уроках біології. Відзначаютьсѐ, що існую проблема вдосконаленнѐ 
технологій, форм, методів навчаннѐ, що забезпечуять розвиток ініціативності, 
активності, креативності, самостійності учнів. Акцентуютьсѐ увага на тому, що 
самореалізаціѐ учнів ѐк шлѐх до формуваннѐ компетентності в системі 
проюктного навчаннѐ вклячаю: пошукову, дослідницьку, аналітичну, виконавську, 
комунікативну та рефлексивну діѐльність. Обґрунтовуятьсѐ критерії, 
компоненти та рівні самореалізації учнів, що відображаять ступінь розкриттѐ 
пізнавальних можливостей, мотиваційної складової процесу навчаннѐ, перспектив 
саморозвитку, самовдосконаленнѐ, самоактуалізації в ході створеннѐ учнѐми 
творчого освітнього продукту.  
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Постановка проблеми. У Національній доктрині розвитку освіти 

України зазначаютьсѐ про необхідність підвищеннѐ ефективності 

освітнього процесу на основі впровадженнѐ досѐгнень психолого-

педагогічної науки, педагогічних інновацій, інформаційно-

комунікаційних технологій у сучасній школі, що маю забезпечити 

умови розвитку й самореалізації кожної особистості (Національна 

доктрина розвитку освіти України, 2012).    

У законі України «Про освіту» зазначаютьсѐ, що метоя повної 

загальної середньої освіти ю різнобічний розвиток особистості, ѐка маю 

прагненнѐ до самовдосконаленнѐ і навчаннѐ впродовж життѐ, готова 

до свідомого життювого вибору та самореалізації  (Закон України «Про 

освіту», 2017). 

Про необхідність наданнѐ учнѐм можливості успішної самореа-

лізації шлѐхом оновленнѐ змісту освіти, заснованому на формуванні 

компетентностей, потрібних у суспільстві, наголошуютьсѐ в концепції 

Нової української школи (Концепціѐ Нової української школи, 2016).  

Сучасні підходи до формуваннѐ компетентної, самостійної, 

відповідальної особистості оріюнтуять педагогів на пошук 

методичного інструментарія, ѐкий би забезпечив створеннѐ умов длѐ 

особистісного зростаннѐ учнів, можливість знаходити оригінальні 
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рішеннѐ, адаптуватисѐ до нових обставин, креативно мислити, 

працявати в групі, гармонійно взаюмодіѐти з усіма суб’юктами 

творчого освітнього середовища. 

Однак, останнім часом в освіті приділѐютьсѐ увага перспективам 

самореалізації учнів здебільшого у творчій діѐльності. Проте 

технології, форми, методи, прийоми навчаннѐ, що сприѐять 

максимальному розкриття ініціативності, активності, креативності, 

самореалізації учнів, залишаятьсѐ недостатньо теоретично 

обґрунтованими й не дослідженими. 

Аналіз актуальних досліджень. Обґрунтуваннѐ самореалізації 

учнів через процеси евристичної і креативної діѐльності та їх впливу на 

динаміку розвитку учнів представлено в роботах В. Алфімова, 

В. Андрююва, І. Беха, Л Бурої, І. Іванова, В. Љан-Љалика, М. Нікандрова, 

В. Сухомлинського та ін.  

Проблемі самореалізації в контексті творчої та пізнавальної 

діѐльності учнів в умовах особистісно оріюнтованого навчаннѐ 

присвѐчено праці вітчизнѐних науковців – В. Андрююва, А. Бойко, 

Ж. Воронцової, Н. Громовой, В. Жарікова, І.Зѐзяна, І. Іванова, 

Л. Љогана, Н. Љомісаренко, М. Лазарюва, Л. Левченко, В. Лозової, 

В. Мулѐра, Л. Рибалко, Л. Сохань, Н. Тарасевич та ін.  

Визначальними ознаками самореалізації особистості, на думку 

українських і зарубіжних учених (А. Адлер, І. Бех, І. Ісаюв, О. Љоберник, 

В. Маралов, А. Маслоу, Є. Потапчук, Љ. Роджерс, О. Сухомлинська,  

В. Франкл, Љ. Чорна та ін.), ю прагненнѐ лядини досѐгти успіху в 

діѐльності, подолати проблеми, реалізувати потреби й мотиви 

саморозвитку та самовдосконаленнѐ. Науковцѐми з’ѐсовано, що 

самореалізаціѐ особистості ѐк комплексна категоріѐ складаютьсѐ із 

самоактуалізації, самопізнаннѐ та саморозвитку ѐк шлѐху накопиченнѐ 

пізнавального досвіду й набуттѐ учнѐми особистісних ѐкостей.  

Особливого значеннѐ в освітньому процесі набуваю проюктна 

діѐльність учнів. Цій проблемі присвѐчені праці сучасних українських 

дослідників (В. Аніщенко, І. Дичківська, І. Єрмаков, А. Љіктенко, 

О. Љоберник, Л. Мартинець, Ю. Момот, О. Пюхота, С. Ящук, та ін.), 

зарубіжних науковців (Т. Гречухіна, Дж. Джонсон, М. Епштейн, 

І. Зимнѐ, П. Лернер, Дж. Пітт, Є. Полат, А. Флітнер, П. Фрейре, 

Д. Хопкінз та ін.). Науковцѐми розроблено принципи, форми, види, 

етапи організації проюктної діѐльності учнів. На думку дослідників, 

проюктне навчаннѐ під час освітнього процесу підвищую успішність, 

сприѐю активізації пізнавальної діѐльності, самостійності, формування 
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компетентності. Однак, дидактичний аспект проюктного навчаннѐ в 

контексті самореалізації учнів потребую подальшого дослідженнѐ. 

Мета статті полѐгаю в обґрунтуванні сутності самореалізації учнів 

на уроках біології  під час проюктної діѐльності.    

Методи дослідження. Теоретичні: аналіз психолого-

педагогічної, науково-методичної літератури, узагальненнѐ, 

систематизаціѐ – длѐ розкриттѐ змісту основних понѐть, підходів, 

моделей досліджуваних ѐвищ; емпіричні: педагогічне спостереженнѐ 

та аналіз навчальної діѐльності учнів під час виконаннѐ проюктів.   

Виклад основного матеріалу дослідження. Процес 

самореалізації учнів розглѐдаютьсѐ педагогічноя наукоя ѐк спосіб 

втіленнѐ існуячих бажань, пізнавальних потреб, знань, умінь, 

навичок, схильностей, особистісних потенціальних можливостей у 

процесі навчаннѐ. Індивідуальна складова самореалізації полѐгаю у 

становленні уѐвлень про себе, власні здібності, а також шлѐхи й 

методи досѐгненнѐ освітнього результату. 

Л. Левченко поѐсняю процес самореалізації ѐк «свідомий 

процес розгортаннѐ та зростаннѐ сутнісних сил лядини, зокрема 

дитини, підлітка, янака: її задумів, творчих здібностей, умінь, потреб, 

мотивів, життювих цінностей» (Левченко, 1999, с. 8).  

Такої самої думки дотримуютьсѐ Ж. Воронцова, ѐка визначаю 

самореалізація особистості ѐк «свідомий процес найбільш повного 

розкриттѐ і зростаннѐ потенційних і спонукально-мотиваційних 

сутнісних сил лядини, що приводить до самоствердженнѐ власного 

«Я» (Воронцова, 2007, 2008). Љомпетентнісний аспект розкрито 

В. Зарицькоя, ѐка розглѐдаю процесуальну та результативну складову 

самореалізації особистості у щоденному житті та набутті компетенцій, 

під час вкляченнѐ у творчу особистісно значущу діѐльність (Зарицька, 

2006). Самореалізація ѐк процес подоланнѐ суперечностей між «Я»-

ідеалом і «Я»-реальністя обґрунтовую С. Гармаш (Гармаш, 2004). 

Самореалізаціѐ учнів під час проюктної діѐльності полѐгаю в тому, 

що в них формуютьсѐ мотиваціѐ на успіх, прагненнѐ досѐгти мети, 

адекватна самооцінка, рефлексіѐ в атмосфері індивідуальної або 

командної роботи і співробітництва, під час ѐкого цінуютьсѐ 

індивідуальний внесок кожного учасника в процесі вирішеннѐ 

поставленого завданнѐ, що сприѐю розкриття творчого потенціалу учнів і 

примноження знань. Під час проюктної діѐльності системоутворя-

вальноя дидактичноя одиницея освітнього процесу ю значуща длѐ учнів 

проблема, вирішеннѐ ѐкої сприѐю набуття клячових компетентностей. 
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Розглѐдаячи зміст компетентностей, представлених у концепції 

Нової української школи, серед ѐких спільними ю: уміннѐ 

висловлявати думку усно і письмово, критичне мисленнѐ, здатність 

логічно обґрунтовувати позиція, виѐвлѐти ініціативу і творчість, 

уміннѐ вирішувати проблеми, оцінявати ризики та приймати рішеннѐ, 

здатність співпрацявати в команді, уміннѐ конструктивно керувати 

емоціѐми, необхідно зазначити, що перераховані вміннѐ інтегруятьсѐ 

в проюктній діѐльності (Нова українська школа, 2016). 

Самореалізаціѐ учнів у системі проюктного навчаннѐ учнів 

вклячаю: пошукову, дослідницьку, аналітичну, виконавську, 

комунікативну та рефлексивну діѐльність.  

Пошукова діѐльність учнів ґрунтуютьсѐ на вміннѐх бачити 

проблему, формулявати мету, завданнѐ, гіпотезу проюкту, планувати 

діѐльність, брати участь у розробці стратегій дослідженнѐ на основі 

власних мотивів, пізнавальних потреб та інтересів. Длѐ ефективної 

організації пошукової діѐльності доречно застосовувати евристичні та 

інтерактивні методи, що сприѐять творчій самореалізації учнів. Метод 

«мозкового штурму» стимуляю генерація ідей, їх обговореннѐ та 

звуженнѐ кола пошуку рішень проблеми проюкту. Метод евристичних 

запитань застосовуять длѐ визначеннѐ мети, завдань, аналізу 

інформації щодо проблеми та плануваннѐ етапів діѐльності. Метод 

асоціацій заохочую висловлявати продуктивні ідеї та встановлявати 

взаюмозв’ѐзки між її складовими, учні маять можливість втілити 

пізнавальний досвід творчої діѐльності та створити нові асоціативні 

зв’ѐзки, що сприѐтиме вирішення проблеми. 

Дослідницька діѐльність учнів під час виконаннѐ проюктів 

забезпечую формуваннѐ вмінь і навичок експериментальної роботи 

длѐ вирішеннѐ стратегічних завдань проюкту, умінь проводити досліди 

та спостереженнѐ за об’юктами живої природи, процесами їхньої 

життюдіѐльності, здійснявати моніторинг біологічних систем. На 

продуктивність дослідницької діѐльності учнів впливаю раціональний 

відбір методів навчаннѐ. 

Метод конкретних ситуацій оріюнтую учнів на вирішеннѐ 

проблеми проюкту в процесі аналізу отриманих експериментальних 

або інформаційних даних, характеристик біологічних систем, наслідків 

впливу різних чинників, взаюмодії з навколишнім і внутрішнім 

середовищами, установленнѐ причинно-наслідкових зв’ѐзків. Учні 

осмисляять проблемну ситуація проюкту, її складові, умови, наслідки 

та моделяять шлѐхи її розв’ѐзаннѐ.  
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Метод інверсії (пошук варіантів від протилежного) спрѐмований 

на дослідженнѐ шлѐхів вирішеннѐ завдань проюкту в нових протилежних 

напрѐмах, що розвиваю нелінійне мисленнѐ, діалектичний підхід, 

допомагаю знаходити несподівані, оригінальні, творчі рішеннѐ проблем. 

Метод створеннѐ проблемної ситуації змушую учнів мислити 

нестандартно, витрачати зусиллѐ на розв’ѐзаннѐ протиріч між 

теоретично можливими шлѐхами розв’ѐзаннѐ проблеми та практичноя 

нездійсненністя; між наѐвними знаннѐми і способами діѐльності, ѐкими 

володіять учні та новими даними, ѐкі слід поѐснити на основі цих знань; 

між практично досѐгнутим результатом виконаннѐ завданнѐ проюкту і 

відсутністя в учнів знань длѐ теоретичного обґрунтовуваннѐ. Здійсненнѐ 

проблемного впорѐдкуваннѐ, що дозволѐю виділити комплекс 

проблемних ситуацій, характеристику, їх типологія, наслідки, способи 

розв’ѐзаннѐ, можливе шлѐхом проблемного аналізу. Отриманнѐ 

оригінального баченнѐ проблеми, акцентуваннѐ уваги на окремих 

властивостѐх предмету дослідженнѐ відбуваютьсѐ за допомогоя методу 

фокусуваннѐ.  

Метод організованих стратегій допомагаю стимулявати 

генерація ідей або стратегій, подолати інерція мисленнѐ, розвинути 

евристичність і креативність, відійти від стереотипів та традиційного 

шлѐху вирішеннѐ проблем проюкту. Самореалізаціѐ учнів під час 

дослідницької діѐльності відбуваютьсѐ ѐк практико-оріюнтований 

процес, що потребую мобілізації знань та самоактуалізації ѐк шлѐху 

досѐгненнѐ мети. 

Аналітична діѐльність проѐвлѐютьсѐ в здатності визначати 

структуру проюкту, порівнявати результати та гіпотезу, узагальнявати 

результати, здійснявати синтез отриманих даних, робити висновки. 

Самореалізаціѐ учнів під час аналітичної діѐльності полѐгаю в 

самокорекції, саморегулѐції, самоконтролі та ю продуктивним 

процесом розкриттѐ сутнісних сил учнів. Ефективність аналітичної 

діѐльності забезпечуютьсѐ педагогічним супроводом учителѐ, ѐкий 

передбачаю діювий арсенал методів навчаннѐ.  

Метод порівнѐннѐ ґрунтуютьсѐ на зіставленні біологічних систем 

або їх компонентів, ѐвищ, процесів, що даю змогу визначити їх специфіку, 

особливості та умови функціонуваннѐ. Метод аналогій дозволѐю виѐвити 

схожість між двома біологічними об’юктами, процесами длѐ поѐсненнѐ 

їхньої сутності. Метод ранжуваннѐ застосовуютьсѐ длѐ аналізу цілей і 

завдань проюкту, опису біологічних систем відповідно до ступенѐ проѐву 

ознак. Метод парадоксу передбачаю розглѐд біологічних процесів, ѐвищ 
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із нетрадиційних позицій, ѐкі відрізнѐятьсѐ від загальноприйнѐтих 

уѐвлень. Метод декомпозиції надаю можливість розділити будь-ѐкі 

складні ѐвища та процеси на компоненти, що сприѐю більш ґрунтовному 

аналізу кожної складової. Застосуваннѐ гіпотетичного методу доречно 

під час висуненнѐ, обґрунтуваннѐ і доказу гіпотез проюкту. Спочатку 

розглѐдаютьсѐ широке коло проблем та питань, ѐкі потім зводѐтьсѐ до 

одніюї гіпотези. Логічним продовженнѐм ю метод пошуку 

закономірностей, стійких взаюмозв’ѐзків у біологічних або зв’ѐзку між 

ѐвищами та процесами. Упорѐдкуваннѐ біологічних об’юктів дос-

лідженнѐ відповідно до характеристик та істотних ознак здійсняютьсѐ 

методом класифікацій. Даний метод доповняютьсѐ системним аналізом 

характеристик, структури біологічних систем, її функцій, процесів, 

взаюмодії з навколишнім та внутрішнім середовищами.  

Виконавська діѐльність ю центральним компонентом 

самореалізації учнів під час виконаннѐ проюктів, забезпечую формуваннѐ 

клячових компетентностей, а саме: здатність вирішувати 

загальнонавчальні (пошук, аналіз, синтез, порівнѐннѐ тощо) та предметні 

(опис біологічних систем, їх класифікаціѐ, спостереженнѐ, проведеннѐ 

досліджень тощо) завданнѐ в процесі проюктної діѐльності. 

Сьогоденнѐ потребую від здобувачів освіти цифрової 

компетентності, застосуваннѐ інформаційно-комунікаційних 

технологій, здатності до самоконтроля, умінь приймати рішеннѐ та 

готовність нести за них відповідальність, а також усвідомлявати 

особистісну та соціальну значущість власної діѐльності. Під час 

проюктної діѐльності учні будуять моделі, ѐкі відображаять сутність 

дослідженнѐ, істотні властивості аналізованого біологічного об’юкту, 

процесу, ѐвища за допомогоя методу моделяваннѐ. Підготовка 

передбачень стосовно вірогідного, потенційного та бажаного 

майбутнього розвитку біологічних систем здійсняютьсѐ шлѐхом 

прогностичного аналізу.  

Самореалізаціѐ учнів на даному етапі вклячаю праксеологічний 

аналіз, самодіагностику змісту проюктної діѐльності, її оптимізація з 

метоя реалізації намічених цілей. Перевірка правильності ходу 

дослідженнѐ біологічного об’юкту відбуваютьсѐ методами індукції та 

дедукції, що сприѐю створення повного уѐвленнѐ щодо відповідності 

отриманого результату теоретичній моделі. 

Љомунікативна діѐльність учнів вклячаю знаннѐ умов, способів 

взаюмодії з оточуячими та подіѐми, навички роботи у групі, виконаннѐ 

своюї ролі в колективі під час виконаннѐ проюкту, уміннѐ презентувати 
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свої здобутки, вести дискусія, толерантно сприймаячи відмінні 

думки, активно вклячаячись в освітню середовище.  

Особистісна самореалізаціѐ на комунікативному рівні 

спрѐмована на засвоюннѐ способів духовного, інтелектуального 

саморозвитку, культури мисленнѐ й поведінки, емоційної 

саморегулѐції, креативних навичок продуктивної діѐльності. 

Љомунікативна діѐльність оріюнтована на те, щоб зміст проюкту став 

джерелом длѐ самостійного пошуку вирішеннѐ проблеми, а учні 

обирали ефективні форми спілкуваннѐ, методи і прийоми роботи длѐ 

виконаннѐ спільного завданнѐ. 

Результативна комунікаціѐ учнів характеризуютьсѐ досѐгненнѐм 

взаюморозуміннѐ між членами групи, кращим усвідомленнѐм 

проблемної ситуації і предмета спілкуваннѐ, що сприѐтиме досѐгнення 

результату, вирішення проблем, забезпечую ѐкісний освітній продукт з 

оптимальними витратами ресурсів. Діѐльність, організована в такий 

спосіб забезпечить формуваннѐ комунікативної компетентності.  

Самореалізації учнів під час проюктної діѐльності на даному 

етапі сприѐю впровадженнѐ інтерактивних, дискусійних методів 

навчаннѐ: «круглий стіл», «кейс-метод», «засіданнѐ експертної групи», 

«форум», «панельна дискусіѐ», «дебати», «акваріум», «засіданнѐ 

суду», метод рольової гри, «снігова кулѐ» тощо.  

Љомунікативна діѐльність ґрунтуютьсѐ на принципах: 

продуктивної взаюмодії, позитивної взаюмозалежності, особистої 

звітності, рівної участі кожного учнѐ. 

Рефлексивна діѐльність учнів стимуляю розвиток здатності до 

самоорганізації, самоактуалізації, самоосвіти, самопізнаннѐ, 

самооцінки, проѐву творчої активності, самовираженнѐ. Рефлексіѐ 

здійсняютьсѐ шлѐхом виходу в надситуативну позиція щодо процесу 

усвідомленнѐ ѐкості та ефективності власної діѐльності над проюктом. 

У компетентністній парадигмі рефлексіѐ ю цілеспрѐмованим 

інструментом розвитку самосвідомості, самовизначеннѐ й 

самореалізації учнів. Рефлексивно-гуманістична практика в умовах 

особистісно-оріюнтованого навчаннѐ потребую педагогічної 

фасилітації, педагогічного супроводу, спрѐмованого на захист і 

підтримку індивідуальності кожного учасника освітнього процесу, що 

спонукаю до осмисленого виконаннѐ проюкту. Провідну роль під час 

рефлексивної діѐльності виконую метод аксіологічного аналізу, ѐкий 

забезпечую формуваннѐ системи самооціняваннѐ діѐльності, ситуацій 

із позицій усвідомленої системи цінностей. 
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В умовах проюктної діѐльності учнів процес рефлексії втіляютьсѐ 

під час самоконтроля, самооцінки і ю проѐвом критичної 

самосвідомості. Якість освітнього продукту (проюкту) визначаютьсѐ 

саме через самоконтроль та самооцінку і не обмежуютьсѐ перевіркоя 

виконаних завдань, засвоюних знань, вироблених умінь і навичок. 

Рефлексіѐ ставить найбільш важливу мету – розвиток умінь бачити 

нові проблеми післѐ виконаннѐ проюкту, аналізувати власний 

пізнавальний досвід та подальший шлѐх самореалізації. На даному 

етапі важливо розвивати у школѐрів уміннѐ критично оцінявати своя 

діѐльність, здійснявати самоперевірку, контролявати продуктивність 

рішень, знаходити помилки та шлѐхи їх усуненнѐ.  

Рефлексивна діѐльність учнів ѐк завершальний етап самореалізації 

під час проюктного навчаннѐ сприѐю побудові суб’юкт-субюктних відносин, 

коли вчитель і учень стаять партнерами в освітньому процесі. Між 

учнѐми формуютьсѐ навчальне співробітництво під час співпраці в 

групах, вони розвиваять позитивну взаюмозалежність, допомагаять 

один одному, навчаятьсѐ взаюмодіѐти длѐ досѐгненнѐ мети, розвиваять 

міжособистісні стосунки. Під час аналізу ѐкості такої взаюмодії, ѐк 

результату інтеграції діѐльності учасників проюкту – колективу, здатного 

до самоорганізації, можливим ю створеннѐ рекомендацій щодо ролі 

кожного учнѐ й залученнѐ його до конкретної діѐльності. 

Структуру самореалізації учнів під час проюктної діѐльності 

складаять компоненти: мотиваційно-цільовий, змістовий та 

результативний. 

Мотиваційно-цільовий компонент відображаю усвідомленнѐ 

учнѐми мети, завдань, проблеми проюкту, його місцѐ в системи знань 

з біології. Мотиваційна складова може вклячати ѐк зовнішні, так і 

внутрішні мотиви, однак у процесі виконаннѐ проюктів мотиваційне 

поле може зміняватисѐ, що ю критеріюм рівнѐ самореалізації учнів. 

Успішність самореалізації залежить від сформованості внутрішніх 

мотивів, ѐкі ю спонукальноя силоя діѐльності. 

Змістовий компонент вклячаю такі складові, ѐк сформований 

понѐттювий апарат проблеми дослідженнѐ, усвідомлена проблема 

проюкту, установлені міжпредметні та внутрішньопредметні зв’ѐзки. 

Даний компонент відображаю ступінь сформованості біологічної 

компетентності учнів, а саме:  

 системність біологічних знань; 

 знаннѐ біологічних теорій, концепцій, правил, законів, 

закономірностей; 
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 уміннѐ розрізнѐти побутові уѐвленнѐ та наукові факти; 

 уміннѐ бачити проблему, виділѐти її складові;  

 уміннѐ вирішувати проблеми в межах біологічних знань; 

 здатність установлявати зв’ѐзок між теоріюя та практикоя; 

 знаннѐ з біології длѐ розв’ѐзаннѐ практичних завдань; 

 уміннѐ формулявати мету, планувати та проводити біологічні 

дослідженнѐ; 

 уміннѐ застосовувати лабораторне обладнаннѐ та прилади; 

 готувати звіти та презентації проюкту, використовуячи засоби 

мультимедійних технологій. 

Результативний компонент відображаю рівень самореалізації 

учнів під час виконаннѐ проюктів, що ю ознакоя ефективності 

цілездійсненнѐ, задоволеннѐ пізнавальних потреб і мотивів, 

самоактуалізації (розгортаннѐ сутнісних сил учнів), самоорганізації, 

самовизначеннѐ, рефлексії.  

Љритерії самореалізації учнів під час проюктної діѐльності 

визначено відповідно до:  

1) знаннювого потенціалу учнів, їх компетентності (рівень знань з 

біології та споріднених наук, предметні вміннѐ та навички);  

2) особливостей пізнавального процесу (мотиви, 

цілепокладаннѐ та цілездійсненнѐ, пізнавальний інтерес, пізнавальна 

активність та самостійність); 

3) особистісних характеристик (самокорекціѐ, саморегулѐціѐ, 

самоконтроль діѐльності, саморозвиток, самопізнаннѐ, самовдоско-

наленнѐ, самовираженнѐ, самопрезентаціѐ, самоактуалізаціѐ). 

Ступінь самореалізації старшокласників під час виконаннѐ 

проюктів установлено на основі критеріїв за такими рівнѐми: 

репродуктивний, алгоритмічний, конструктивний, творчий. 

Длѐ учнів із репродуктивним рівнем самореалізації притаманні 

ускладненнѐ під час визначеннѐ мети, завдань, проблеми, гіпотези 

проюкту. Учні демонструять дискретні знаннѐ з біології, низький 

рівень пізнавальної активності, обмеженість у розкритті своїх 

пізнавальних можливостей та здібностей, ситуативний пізнавальний 

інтерес, здебільшого зовнішнѐ мотиваціѐ, нерозвиненість 

комунікативних умінь, самокорекціѐ діѐльності не виражена. 

Алгоритмічний рівень самореалізації виѐвлѐютьсѐ в учнів, ѐкі 

здатні визначити мету, завданнѐ, проблему, гіпотезу проюкту за 

зразком. Учні, у цілому, оріюнтуятьсѐ в навчальному матеріалі з 

біології, маять середній рівень пізнавальної активності, прагнуть 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2022, № 1 (115) 

208 

розкрити свій пізнавальний досвід та здібності, маять не стійкий 

пізнавальний інтерес та переважно зовнішня мотивація, здатні до 

комунікації задлѐ вирішеннѐ спільної проблеми, маять бажаннѐ до 

самовдосконаленнѐ, проте не розвинене самоуправліннѐ діѐльністя. 

Љонструктивний рівень самореалізації школѐрів характеризуютьсѐ 

тим, що длѐ визначеннѐ методології дослідженнѐ потребуять контроля 

вчителѐ. Демонструять знаннѐ з біології та споріднених наук на 

достатньому рівні, розуміять власний пізнавальний потенціал та 

прагнуть поглибленнѐ знань, умінь, набуттѐ компетентностей. Процес 

самореалізації все ще залежить від впливу вчителѐ, пізнавальний 

інтерес більш стійкий, розкриттѐ здібностей учнів підпорѐдковуютьсѐ 

зовнішнім обставинам. Учні найчастіше проѐвлѐять пізнавальну 

активність, адекватно оціняять свої досѐгненнѐ та можливості, здатні до 

самокорекції, саморегулѐції діѐльності, самоконтроля. Спостерігаютьсѐ 

тенденціѐ до проѐву евристичності під час аналізу інформації. Учні 

продуктивно спілкуятьсѐ з однокласниками, відповідально виконуять 

завданнѐ під час командної роботи. 

Длѐ учнів з творчим рівнем самореалізації властиві: усвідомлене 

визначеннѐ мети, завдань, проблеми, гіпотези проюкту. Учні маять 

стійкий пізнавальний інтерес, виражену мотивація учіннѐ, високий 

рівень пізнавальної активності та самостійності у навчальній діѐльності 

і поведінці. Вони здатні до глибокого аналізу проблеми дослідженнѐ 

на основі ґрунтовних знань з біології та споріднених наук, пошуку 

оптимальних шлѐхів її розв’ѐзаннѐ. Під час виконаннѐ проюкту школѐрі 

не потребуять контроля з боку вчителѐ, на основі здатності до 

саморегулѐції діѐльності, самоконтроля, самооцінки, упевнено 

рухаятьсѐ до реалізації мети – створеннѐ оригінального освітнього 

продукту. Учні маять прагненнѐ до саморозвитку, самопізнаннѐ й 

самовдосконаленнѐ, проѐвлѐять уміннѐ самовираженнѐ, 

самопрезентації, адекватно оціняять свої можливості та правильність 

свого пізнавального шлѐху, розвинені комунікативні вміннѐ й 

особистісні ѐкості, ѐк і здатність до самоактуалізації. 

Висновки. Характер самореалізації учнів під час проюктної 

діѐльності на уроках біології залежить від знаннювого, пізнавального 

та особистісного потенціалу суб’юктів освітнього процесу. 

Самореалізаціѐ учнів ѐк багатоаспектна категоріѐ вклячаю: пошукову, 

дослідницьку, аналітичну, виконавську, комунікативну та рефлексивну 

діѐльність, залежить від методичного арсеналу вчителѐ та може 

відбуватисѐ на різних рівнѐх.  
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Проюктна діѐльність забезпечую розкриттѐ і зростаннѐ 

пізнавальних можливостей та здібностей учнів, підсиленнѐ 

мотиваційної складової процесу навчаннѐ, створеннѐ учнѐми творчого 

освітнього продукту і активізую самореалізація ѐк шлѐх до набуттѐ 

компетентностей. 

Перспектива подальших досліджень. Проблема самореалізації 

школѐрів на уроках біології потребую подальшого дослідженнѐ. 

Перспективним напрѐмом вважаюмо розробку та обґрунтуваннѐ 

дидактичних можливостей інформаційно-комунікативних технологій у 

контексті самореалізації учнів, ураховуячи пріоритетність 

дистанційного навчаннѐ в умовах сьогоденнѐ.  
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